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LEGISLATURA X V I I I l a SESSIONE DISCUSSIONI TORNATA DEL 1 4 DICEMBRE 1 8 9 2 

Merello — Merzario — Mestica — Mezzanotte 
— Miceli — Miniscalchi — Miraglia — Mirto-
Seggio —- Mocenni — Modestino — - Montagna 
— Monti — Monticelli — Morelli-Gualtierotti 
-— M nr mura. 

Nicas t ro— Niccolini —Nicolosi — Nico-
tera —- Nigra —- Nocito. 

Odescalchi — Omodei -— Orsini-Baroni. 
Pais-Serra — Palamenghi-Crispi — Pal-

berti —- Palizzolo •— Pandolfì-Guttadauro —-
Panizza —- Pansini —- Paolucci — Papa —- Pa-
rona — Pellegrini — Pellerano — Pelloux — 
Perrone — Petr in i — Picardi — Piccaroli — 
Piccolo-Cupani — Pierott i — Pinchia — Poli 
— Pr inet t i — Pugliese — Pullè. 

Quarena — Quintieri. 
Randaccio — Rava — Reale — Riboni — 

Il ir-ci — "Rinaldi — Rizzett i — Rizzo — Ro-
manin-J acur — Roncalli — Ronchett i — Ro-
sano — Rospigliosi — Rossi Luigi — Rossi 
Milano — Rossi Rodolfo — Roux — Rubini — 
Ruggier i Ernesto — Ruggier i Giuseppe. 

Salemi-Oddo — Sani Giacomo — Sca-
glione — Scalini — Schiratt i — Serena — 
Serrao — Severi -—- Silvestri — Sineo — 
Socci — Solimbergo —- Solinas-Apostoli — 
Sonnino-Sidney — Sorniani — Squit t i — 
Stelluti-Scala — Suardo Alessio. 

Tabacchi — Talamo — Tasca-Lanza —-
Tecchio —- Testasecca — Tittoni — Toaldi 
— Tondi —- Torelli — Torlonia — Torniell i 
— Torraca — Tortarolo — Tozzoli — Treves 
— Trompeo. 

Ungaro. 
Vacchelli — Valle Angelo — Yalle Gre-

gorio —• Valli Eugenio — Vendemmi — 
Vendramini — Vischi — Visocchi — Vitale. 

"Weill-Weiss. —- Wollemborg. 
Zabeo — Zizzi. 

Presentazione di ¡ina relazione. 

Presidente. Lasceremo le urne aperte e pro-
cederemo nell 'ordine dal giorno. 

Intanto, invito l'onorevole Damiani a re-
carsi alla t r ibuna per presentare una rela-
zione. 

Damiani. Mi onoro di presentare alla Ca-
mera la relazione sul disegno di legge per 
la leva di mare sui nat i nel 1872. 

Presidente. Questa relazione sarà stampata 
e distribuita agli onorevoli deputati . 

Si riprende la disc iss ione del bilancio del 
Ministero delle poste e dei telegrafi. 

Presidente. L'ordine del giorno reca il se-
guito della discussione sul disegno di legge : 
Stato di previsione della spesa del Ministero 
delle poste e dei telegrafi, per l'esercizio fi-
nanziario 1892-93. 

La discussione è pervenuta ieri al capi-
tolo 27. 

Capitolo 28. Spese pei telegrafi. — Perso-
nale di ruolo nel l 'amministrazione centrale 
e provinciale dei telegrafi (Spese fisse), lire 
6,664,430. 

Ha facoltà di parlare l'onorevole Toaldi. 
Toaldi. Per natura di cose, e per la me-

schina retribuzione cui hanno dirit to le donne 
adibite al servizio dei telegrafi ed anche in 
vista della nessuna prospettiva d 'avanza-
mento ad esse lasciata, domando anzitutto 
all'onorevole ministro delle poste e dei tele-
grafi se il servizio prestato da queste donne 
abbia dato buoni r isul tat i in I tal ia. Gli rac-
comando poi di affrettare quant ' è possibile 
la fusione degli uffici postali coi telegrafici, 
specialmente nei piccoli Comuni, a vantaggio 
del pubblico e con un risparmio notevole di 
spesa per il Governo. 

Un'ul t ima raccomandazione debbo fare al-
l'onorevole ministro ed è questa. Quando da 
un ufficio governativo viene spedito un tele-
gramma diretto ad un luogo dove l'ufficio 
governativo ha orario limitato, se ivi funziona 
un ufficio telegrafico di ferrovia, io prego 
l'onorevole ministro a voler disporre perchè 
quest 'ultimo ufficio fosse obbligato a ricevere 
e recapitare il telegramma. 

Non ho altro da dire. 
Presidente. Ha facoltà di parlare l'onorevole 

Pansini. 
Pansini. E noto alla Camera, come l'ono-

revole Pascolato, che assunse intera respon-
sabilità del servizio delle poste e telegrafi, 
quando dipendeva dal ministro dei lavori pub-
blici, aumentò il lavoro e la responsabili tà delle 
donne nel servizio telegrafico. Ora, invece, 
'mi duole il dirlo alla Camera, ma contro 
queste telegrafiste c'è una corrente alta di 
opposizione; tanto che ieri fu qui accennato 
che sia nei propositi del ministro delle poste 
e dei telegrafi, nel rivedere gli organici degli 
impiegati dipendenti dal suo Ministero, di 


